ИИДАМЧОФНИ

Управления образования Окружной администрации города Якутска по итогам деятельности за 2023 год

В условиях современных технологических вызовов главной задачей в области образования является удовлетворение возрастающего спроса стратегически важных отраслей в высококвалифицированных кадрах, обладающих высоким уровнем профессиональных компетенций.

В целях обеспечения нормативно-правового регулирования муниципальной системы образования и реализации национальных проектов в 2023 году Управлением образования Окружной администрации города Якутска проведена работа по обновлению нормативно-правовой базы в условиях нового законодательства, принятию нормативно-правовых актов, внесению соответствующих изменений в ряд нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы организации предоставления образования, в том числе утверждены дополнительные меры социальной поддержки детей из семей участников специальной военной операции в сфере образования. Всего издано более 55 постановлений и распоряжений Окружной администрации города Якутска, что позволило обеспечить более эффективное управление имеющимися ресурсами, обеспечения правового регулирования отношений в сфере образования, созданию условий развития системы образования и защите прав и интересов участников отношений в сфере образования.

Сеть муниципальных образовательных организаций включает в себя все уровни общего образования — от дошкольных образовательных организаций до образовательных организаций среднего общего образования, а также организации дополнительного образования.

Дошкольное образование. Структура сети дошкольных образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования в городском округе «город Якутск» в 2023 году, была представлена 109 учреждениями:

- 63 (58,0%) муниципальных образовательных учреждений;
- 43 (39,4%) частных дошкольных образовательных учреждения;
- 3 (2,6%) государственных учреждения.

Всего дошкольным образованием, присмотром и уходом в муниципальных и частных учреждениях возрасте от 0 до 7 лет охвачено 23 387 детей, в том числе до 3 лет -8 011 детей, от 3 до 7 лет -15 376 детей. За пять лет охват детей дошкольным образованием увеличился с 60,6% до 69,8%. На конец 2023 года по данным федеральной информационной системы очередности в общегородской очереди состоит 10 124 детей дошкольного возраста.

В 63 муниципальных дошкольных учреждений с учетом дополнительных зданий располагаются в 83 объектах, проектная мощность составляет всего 13566 мест, посещают 19 887 детей, что превышает уровень мощности объектов в 1,48 раза. В 2023 году план мероприятий «Дорожная карта» по устранению очередности детей от 3 до 7 лет на территории ГО «город Якутск» выполнен на 145%, при плане 686 создано 992 дополнительных мест, в т.ч.:

- за счет средств муниципального бюджета проведены ремонтные работы и открыты дополнительные группы в МБДОУ № 88 «Академия детства» (60 мест) и МБДОУ № 3 «Катюша» (30 мест);
- открыты 2 подготовительные группы (60 мест) в новой МАОУ «СОШ № 39 им. Н.И. Шарина»;
- за счет перепрофилирования групп открыто 19 групп раннего и младшего возраста (580 мест).

Дальнейшая оптимизация действующих муниципальных детских садов невозможна, так как коэффициент наполняемости групп превышен, что недопустимо в условиях предоставления качественного дошкольного образования.

Во всех муниципальных детских садах обеспечена предметно-пространственная развивающая среда в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования. С 1 сентября 2023 года во всех муниципальных дошкольных учреждениях введена новая федеральная образовательная программа дошкольного образования. Во всех дошкольных образовательных учреждениях города успешно реализуется модель организации внутреннего мониторинга качества дошкольного образования:

- организована педагогическая диагностика, связанная с оценкой эффективности педагогических действий и лежащая в основе планирования работы с обучающимися;
- используется психологическая диагностика развития детей, которую для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей проводят учителя-логопеды, педагоги-психологи, учителя-дефектологи;
- осуществляется независимая оценка качества дошкольного образования родителями (законными представителями) обучающихся;
- ежегодно каждая дошкольная образовательная организация оформляет самоанализ.

В целях развития инновационной деятельности в дошкольных образовательных организациях городского округа «город Якутск» созданы и функционируют 16 сетевых инновационных объединений (СИО), которые получают высокие результаты и распространяют опыт на всероссийском и международном уровне, так же выпускают свои методические разработки.

Одним из важных вопросов предоставления бесплатного и доступного дошкольного образования является развитие новых подходов к образованию детей с особыми потребностями.

С целью предоставления равных возможностей детям в получении дошкольного образования функционирует сеть групп для детей с ограниченными возможностями здоровья:

- в детском саду № 1 «Звездочка» работают 2 группы кратковременного пребывания для детей с ДЦП, 1 группа для детей дошкольного возраста с нарушениями опорнодвигательного аппарата (ДЦП) и группы для детей с особыми образовательными потребностями (задержкой психомоторного и речевого развития, с умственной отсталостью, расстройствами аутистического спектра);
- в детском саду № 2 «Олененок» группа для детей с нарушением слуха (с кохлеарными имплантатами);
- детский сад №11 «Подснежник» для детей с нарушениями зрения;
- детский сад №104 «Ладушка» посещают дети, имеющие аллергические заболевания;
- в 3 детских сада: №№30, 91, 96 работают группы для детей с туб. контактом и виражных летей.
- В марте 2023 года на базе Национального центра медицины состоялось открытие Развивающей среды дошкольного детства Региональной инновационной образовательной площадки "УчимЗнаем-Республика Саха (Якутия)", где будут получать медицинское лечение дети дошкольного возраста со всей республики от 0 до 7 лет, находящихся на длительном лечении.

Совершенствуется система коррекционной (логопедической) работы с детьми с нарушениями речи. Во всех детских садах организована работа по развитию речи, функционируют 47 логопедических групп с общей численностью 1 012 детей и 71 логопедический пункт с охватом 2 029 дошкольников. В данных организациях оборудованы кабинеты учителей-логопедов, педагогов-психологов, учителей-дефектологов.

Во всех дошкольных образовательных организациях структура и содержание адаптированных образовательных программ дошкольного образования соответствуют требованиям ФГОС ДО.

В целях сохранения родного языка в условиях двуязычия в муниципальных дошкольных учреждениях города Якутска в последнее время стабильно развивается и увеличивается количество групп с якутским языком воспитания и обучения в детских садах. Преемственность обучения и воспитания на родном языке в системе образования продолжается в общеобразовательных учреждениях. Во всех округах города организованы дошкольные группы, в которых дети получают образование на родном (якутском) языке. Охват воспитанников составил с русским языком обучения — 14 035 детей, с якутским языком обучения — 6543 детей. По плану к 2030 году количество якутских групп будет составлять 217 групп.

Во всех 63 муниципальных дошкольных учреждениях функционируют консультационные пункты, в которых родитель (законный представитель) может получить профессиональную консультацию специалистов на интересующую тему, в том числе и на родном (якутском) языке. С этого года во всех муниципальных дошкольных учреждениях для удобства родителей введены единые дни приема граждан где оказывают все услуги по обработке заявлений родителей детей, состоящих на учете для зачисления в детский сад.

В последние годы в связи с ростом требований к качеству образования, отмечается более осознанный выбор дошкольными учреждениями образовательных программ и технологий в соответствии с возрастом и уровнем развития детей, социальным заказом, квалификацией педагогов, материальной базой учреждения.

В каждом детском саду неотъемлемой частью системного образования стало дополнительное образование: студии художественно-эстетического, физкультурно-оздоровительного, инженерно-технического и интеллектуально-развивающего циклов. Практически все дополнительное образование осуществляется на бесплатной основе, педагоги дополнительного образования профессионально организуют досуг детей. Количество дополнительных программ по всем дошкольным учреждениям составляет 470, расширился спектр платных образовательных услуг. Практически каждый ребенок детского сада поет, танцует, занимается рисованием, спортом и другими видами деятельности. При организации деятельности дополнительного образования учитываются, в первую очередь, интересы детей и добровольность выбора ими кружков, секций, студий, а также возрастные особенности детей.

Наиболее востребовано дополнительное образование детей художественной направленности (хореография, вокал, игра на музыкальных инструментах, изобразительная деятельность) — 38 %, социально-гуманитарной направленности (английский язык, разговорный якутский язык, правила дорожного движения) — 24 %, технической направленности (робототехника, инженерия, программирование, конструирование, оригами) — 13 %. Наименее популярны кружки физкультурно-спортивной направленности (футбол, гимнастика, плавание, национальные виды спорта) — 12 %, естественно-научной (экспериментирование, ознакомление с окружающим) — 8 % и туристско-краеведческой направленности (ориентирование на местности, ознакомление с родным краем) — 3 %.

Охват дополнительным образованием детей от 5 до 7 лет составляет 10 241 (100%), их них платным дополнительным образованием -2962.

В последнее время в детских садах стала более популярной работа по инженерному образованию с целью воспитания человека творческого, с креативным мышлением, способным ориентироваться в мире высокой технической оснащенности и умеющим самостоятельно создавать новые технические формы.

Одним из приоритетных направлений является работа с одаренными детьми. Все муниципальные дошкольные образовательные учреждения являются участниками республиканского проекта «Одаренный ребенок» и ведут целенаправленную работу по выявлению и развитию задатков и способностей каждого ребёнка в музыке, шахматах,

рисовании, языках и спорте. Ежегодно для детей проводятся окружные и городские фестивали, конкурсы и олимпиады:

- -по развитию интеллектуальных способностей: метапредметная олимпиада, ДИП «Сонор», конкурс по основам информатики, чемпионаты по шашкам и шахматам, фестиваль английского языка;
- по развитию творческих способностей: олимпиада по изодеятельности, фестиваль русского фольклора «Играй, гармонь! Звени, частушка!», «Туой хомус, дуорай тойук»;
- по развитию спортивных способностей: спортивные соревнования «Красота в движении здоровье с детства», соревнования по плаванию, «Кустук-бол», соревнования по якутским национальным видам спорта.

Традиционными стали совместные мероприятия, в которых участвуют дети и их родители: «Шкатулка сказок», «Мама, папа, я – спортивная семья», «Шашечная семья», «Музыкальная семья» и Битва хоров детей совместно с педагогами «Поклонимся великим тем годам».

Внедряются проекты и программы по раннему выявлению и развитию способностей детей: «Одаренный ребенок», «ВеДеДо», «Музыка — для всех», «Рисуем все», «STEMобразование», «Шахматы детям», «От Фребеля до робота: растим будущих инженеров», «Эколята-дошколята», «Экономическое образование» и т. д.

Общее образование. Структура сети образовательных учреждений, реализующих основную образовательную программу начального общего, основного общего и среднего общего образования в городском округе «город Якутск» в 2023 году, была представлена 67 учреждениями:

- 54 (80,6%) муниципальных образовательных учреждений;
- 6 (8,9%) частных образовательных учреждения;
- 6 (8,9%) государственных образовательных учреждений;
- 1 (1,6%) федеральное образовательное учреждение.

В 2023-2024 учебном году в 54 муниципальных образовательных учреждениях городского округа обучается 54 881 ученик, что на 2 183 ученика больше, чем в 2022-2023 учебном году. Средняя наполняемость обучающихся в классах муниципальных общеобразовательных организаций от 25 до 40 человек. За последние шесть лет количество обучающихся увеличилось на 9822 ребенка, ежегодно увеличивается количество обучающихся на более чем 2000 детей.

Наблюдается перегруженность во всех муниципальных общеобразовательных организациях. Наиболее загружены школы, расположенные в Губинском, Сайсарском, Строительном, Гагаринском, Промышленном округах. Темпы строительства объектов образования на территории городского округа «город Якутск» не в полной мере обеспечивают потребность населения в учреждениях образования.

Количество первоклассников, принятых в муниципальные школы в 2023 году – 5 905 детей. За последние 6 лет наблюдается тенденция к увеличению количество детей, поступающих в первые классы муниципальных учреждений.

В городе Якутске традиционно развивается система углубленного изучения отдельных предметов. В 41 муниципальном учреждении реализуются образовательные программы с углубленным изучением отдельных предметов с охватом 12311 обучающихся, 38 общеобразовательных учреждений реализуют образовательные программы профильного обучения с охватом более 3,5 тысяч обучающихся 10-11 классов. Наиболее востребованы профили - технологический (28 %), социально-гуманитарный (16 %), социально-экономический (11 %).

Государственную итоговую аттестацию по образовательным программам основного общего образования (ГИА-9) прошли 4481 чел., из них по форме основного государственного экзамена (ОГЭ) – 4 293 чел., государственного выпускного экзамена – 198 чел. Функционировало 34 пункта проведения экзаменов(далее-ППЭ), привлечено 3 066 работников ППЭ. Получили аттестаты за курс основной школы 4 170 обучающихся 9-х

классов (в основной период получили 3 651). Из них- 140 обучающихся получили аттестат с отличием, не получили аттестат - 311.

Государственную итоговую аттестацию по образовательным программам общего образования (ГИА-11) проводилась для 2333 выпускников, из них допущены к сдаче экзаменов – 2301 (98,62%) обучающихся, не допущены – 32 (1,37%). Функционировало 22 ППЭ, задействовано 2149 организаторов. 2236 (97,17%) выпускников сдали обязательные экзамены (математика и русский язык) и получили аттестат, 138 (5,99%) выпускников получили аттестат с отличием, 64 (2,86%) выпускника окончили школу со справкой.

В 2023 году 10 выпускников по разным предметам достигли результата 100 баллов. Обучающийся МОБУ «Физико-технический лицей» Захаров Айтал Анатольевич получил 100 баллов по двум предметам – математике профильного уровня и информатике и ИКТ.

По литературе 3 стобальника — выпускники ЯГЛ, ФТЛ, и выпускник прошлых лет. По русскому языку 4 стобальника — выпускники ЯГЛ, МАОУ СОШ №23, два из РЛИ. По химии высший балл получили выпускники РЛИ, ФТЛ, по математике профильного уровня, информатике и ИКТ - выпускник ФТЛ.

В 2023 году были проведены Всероссийские проверочные работы для обучающиеся 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11 классов. Проведение ВПР в 4-8, 10-11классах показал, что динамика сравнительного анализа успеваемости и качества повысилось по сравнению с 2022 годом, но обучающиеся муниципальных школ написали ВПР хуже, чем по региону и России.

В городе Якутске ведется постоянная работа по выявлению и развитию молодых талантов, созданию условий для раскрытия и поддержки потенциала каждого ребёнка, уделяя особое внимание олимпиадам и конкурсам, участниками которых могут стать дети разных возрастов.

В образовательных учреждениях активно развивается научно-исследовательская деятельность обучающихся по различным направлениям. Ежегодно повышается охват участия обучающихся и педагогов на этапах Всероссийской научной конференции-конкурса «Шаг в будущее», Всероссийском конкурсе исследовательских и проектных работ школьников «Высший пилотаж» и других научно-практических конференциях и конкурсных мероприятиях.

Ежегодно школьники городского округа «город Якутск» показывают стабильные результаты во Всероссийской олимпиаде школьников, результаты участия детей на муниципальном и республиканском уровнях ежегодно улучшаются. На школьном этапе приняло участие более 70 тыс. обучающихся городского округа "город Якутск" по 30 общеобразовательным предметам.

Во всех школах организовано изучение родного (якутского) языка и родной (якутской) литературы. Всего в классах с родным (якутским) языком обучается и изучают родной (якутский) язык как самостоятельный предмет 16229 (31%) обучающихся. В двух школах города открыты классы эвенкийского языка.

В 2023 году создана Ассоциация учителей якутского языка и литературы «Алгыстаах сахам тыла» (руководитель – Борисова М.Н.) в целях развития и сохранения якутского языка, совершенствования подходов и методик обучения якутскому языку в общеобразовательных учреждениях города Якутска. Ведет активную работу методическое объединение учителей якутского языка и литературы муниципальных школ города.

Продолжается реализация межмуниципального проекта с Таттинским улусом «Тыыннаах тыл» («Живое слово») с целью развития родного языка обучающихся посредством приобщения их к народной и художественной литературе на якутском языке.

В вопросе обучения и воспитания детей важно объединить усилия образовательных учреждений и родителей. С этой целью в образовательных организациях проводится работа с родителями (законными представителями) по изучению и применению родного языка в семье.

С 2023-2024 учебного года Управление образования Окружной администрации города Якутска начали совместную работу с Театром юного зрителя. Предварительно на

рабочем совещании предложили ввести в репертуар Театра юного зрителя произведения из школьной программы якутской литературы. Планируется в дальнейшем усилить работу по развитию школьных театров, в том числе на якутском языке.

В целях выполнения рекомендаций II Республиканского съезда учителей якутского языка, литературы и национальной культуры, 13 февраля 2023 г. вышло постановление главы городского округа «город Якутск» «О присуждении премии главы городского округа «город Якутск» лучшим педагогам якутского языка, литературы и национальной культуры» (№30п от 13.02.2023 г.). В конкурсном отборе приняли участие 29 педагогов. По итогам конкурсного отбора 3 лучшим педагогам якутского языка, литературы и национальной культуры присуждены премии 100 000 рублей:

В федеральных информационных системах зарегистрированы все муниципальные общеобразовательные учреждения. В настоящее время все образовательные учреждения имеют доступ к сети Интернет. Все общеобразовательные учреждения подключены к автоматизированной информационной системе «Сетевой город. Образование» и «Е-Услуги. Образование». В функциональном режиме муниципальные образовательные учреждения предоставляют электронные услуги. Ведется работа по совершенствованию и эффективному использованию информационно-технологического обеспечения реализации образовательных программ дошкольного, общего и дополнительного образования, в том числе через управление образовательной системой на основе внедрения единой сети передачи данных с автоматизированных рабочих мест руководителей образовательных учреждений и полному использованию автоматизированных информационных систем.

По активности муниципальные образовательные учреждения занимают 2 место в ДВФО, в системе прошли регистрацию 3477 педагогов, 24 404 обучающихся. В установленный срок все муниципальные общеобразовательные учреждения города Якутска создали ВК сообщество с использованием учетной записи ЕСИА подтвердили подлинность официальных страниц «Госпаблик». Информации о деятельности своевременно размещается на официальном сайте и социальных сетях: https://t.me/yaguo_official - 9528 подписчиков, https://vk.com/obr_yakutsk - 13 827 подписчиков. В настоящее время статус «Флагман» присвоен 16 госпабликам общеобразовательных учреждений.

Дополнительное образование и воспитание. Система дополнительного образования детей в городском округе «город Якутск» нацелена на решение ряда важнейших задач современного общества: обеспечение занятости детей, их самореализация и социальная адаптация, формирование устойчивой мотивации к здоровому образу жизни, профилактика безнадзорности, правонарушений и других асоциальных явлений в детскоюношеской среде.

Создаются все условия для развития и самореализации личности ребенка. Проводятся разнообразные мероприятия, благодаря которым каждый обучающийся имеет возможность проявить свои интеллектуальные и творческие способности, самореализоваться в современном обществе.

В 2023 году общий охват дополнительным образованием детей от 05 до 18 лет составил более 70 %. Функционирует 5 муниципальных образовательных учреждения дополнительного образования, подведомственных Управлению образования, в т.ч. Дворец детского творчества им. Ф.И. Авдеевой, Центр технического творчества, Детский (подростковый) центр; Дом творчества «Ситим» в с. Хатассы, Центр психолого-медикосоциального сопровождения.

По всем видам образовательной деятельности в 5 учреждениях дополнительного образования занимаются всего – 20 343 (37,5 % от общего числа обучающихся г. Якутска) детей, из них по художественному направлению – 6611 детей, по техническому направлению – 4380 детей, по социально-гуманитарному направлению – 3098 детей, по естественнонаучному направлению – 401 детей, по туристско-краеведческому направлению – 801 детей, по физкультурно-спортивному направлению – 5052 детей. Из них: количество воспитанников с ограниченными возможностями здоровья – 571 детей,

количество несовершеннолетних попавших в трудную жизненную ситуацию и состоящих на различных профилактических учетах – 2101 детей.

В рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» работает Детский технопарк «Кванториум» Республики Саха (Якутия) на базе Дворца детского творчества им. Ф.И. Авдеевой» с охватом более 1000 школьников, функционирует «Мобильный технопарк «Кванториум», проводятся выезды в пригородные школы города Якутска, близлежащие улусы. На базе Центра технического творчества работает Центр цифрового образования детей «ІТ-куб» с охватом более 1000 школьников по направлениям цифрового образования.

Город Якутск активно участвует во Всероссийских открытых онлайн-уроках «ПроеКТОриЯ», направленных на раннюю профессиональную ориентацию. Реализуется проект «Билет в будущее», направленный на расширение профориентационных и профессиональных возможностей школьников 6-11-х классов. С целью повышения престижа рабочих профессий и развития профессионального образования ежегодно проводится муниципальный отборочный этап соревнований по профессиональному мастерству «Профессионалы».

Ежегодно под руководством Детского (подросткового) центра подростковые клубы, которые работают с детьми по месту жительства и несут на себе основную нагрузку работы с детьми из социально-неблагополучных семей охватывают более 12 000 детей различными социальными проектами. Детское движение в городе представлено многочисленными детскими объединениями разной формы: школьные ученические отряды, волонтерское движение, вожатские отряды, поисково-краеведческое движение, детские медиацентры, первичные и местные отделения РДШ, «Орлята России» и насчитывает более 60 организаций с охватом более 20 000 детей. Количество членов детских общественных объединений составляет более 6 тыс. детей. Активно ведет свою деятельность Якутское городское детское общественное движение «Юный горожанин». Традиционными мероприятиями стали: фестиваль детских общественных объединений города Якутска, конкурсы «Молодой лидер», «Лучшая команда РДШ» и другие. Детская общественная организация «Детские и молодежные социальные инициативы», конкурс проектов детских общественных объединений «РДШ - территория самоуправления», Движение первых и др.

Системно ведется работа по военно-патриотическому направлению. В общую структуру военно-патриотического воспитания входят 52 школы, в них созданы более 20 школьных спортивных клубов, 24 военно-патриотических клубов, 1 центр юнармейцев «Дом Юнармии города Якутска», 14 юнармейских отрядов, 6 профильных классов по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обеспечения безопасности несовершеннолетних, 5 отрядов юных инспекторов движения, 4 кадетских класса. Во всех общеобразовательных учреждениях созданы школьные театры и музеи.

В городском округе «город Якутск» создана развитая инфраструктура воспитания. Она предъявляет собой совокупность учреждений, организаций и служб, деятельность которых направлена на воспитание детей. С 2022-2023 учебного года 87 педагогов прошли конкурсный отбор в федеральном проекте «Навигаторы детства» и назначены советниками директора по воспитанию и работе с детскими объединениями.

Организация отдыха и занятости детей и подростков в период летних каникул. В 2023 года Управлением образования города, образовательными учреждениями приняты меры по организации работы загородных оздоровительных лагерей, лагерей с дневным пребыванием, развитию спортивной и культурно-массовой работы, малозатратных форм отдыха, совершенствованию системы профилактики безнадзорности и беспризорности детей, асоциального поведения среди несовершеннолетних.

Управлением ежегодно формируется реестр муниципальных организаций отдыха детей и их оздоровления. В 2023 году в данный реестр были включены 49 организаций отдыха детей и их оздоровления с общим охватом 5958 детей, в том числе:

- 40 лагерей дневного пребывания на базе общеобразовательных организаций и учреждений дополнительного образования;
- 5 детских загородных стационарных лагерей (Спутник, Радуга, Каландаришвили, Бинго, Родничок);
 - 2 лагеря труда и отдыха (Тулагинская и Хатасская СОШ);
 - 2 палаточного лагеря (СОШ №10 и СОШ №21).

Все открывшиеся лагеря получили санитарно-эпидемиологическое заключение о соответствии требованиям СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».

Все летние площадки были обеспечены квалифицированными медицинскими и педагогическими кадрами согласно требованиям. Всего привлечено 814 работников, в т.ч. 501 педагогов, 167 вожатых, 68 медперсонала, 78прочего персонала. Ежегодно к работе в организациях отдыха и оздоровления привлекаются вожатые из числа студенческой молодежи и молодых специалистов, прошедшие обучение в Школе подготовке вожатых. Реализуется проект «Педагогические отряды» для работы в лагерях, с участием педагогических отрядов проводятся форумы, фестивали и ярмарки.

Педагогическими коллективами разработаны программы летнего отдыха, планы воспитательной работы, предусматривающие широкий спектр познавательных, культурнодосуговых и спортивно-оздоровительных мероприятий, в том числе мероприятий с применением дистанционных технологий.

В 2023 году в целях повышения эффективности работы, качества и доступности предоставления государственных и муниципальных услуг запись производился на Едином портале gosuslugi.ru, в котором включены муниципальные детские загородные стационарные лагеря, лагеря дневного пребывания, лагеря труда и отдыха, палаточные лагеря городского округа «город Якутск».

В 2023 году организованными формами отдыха, оздоровления и занятости охвачено 18 275 (36,1%) несовершеннолетних, в т.ч. 10 087 (55,2 %) детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, 369 детей, состоящих на различных видах профилактического учета, 305 детей из семей военнослужащих.

Кадровое обеспечение. В системе образования городского округа «город Якутск» работают 5317 педагогических работников, в том числе 1853 педагогических работников в дошкольных образовательных учреждениях, 3206 педагогических работников в общеобразовательных учреждениях и 258 педагогических работников в учреждениях дополнительного образования детей.

В образовательных учреждениях доля педагогических работников с высшим образованием составляет 94,5 процента, доля педагогов с высшей квалификационной категорией 42,4 процента, с первой квалификационной категорией 11,0 процент.

Средняя заработная плата педагогического персонала по статистическому отчету 3П-образование за 9 месяцев 2023 года составила:

- Детские дошкольные учреждения 65 629,96 рублей в месяц;
- Учреждения общего образования 94 163,44 рублей в месяц;
- Учреждения дополнительного образования 74 549,05 рублей в месяц;

В целях повышения качества образования и стимулирования педагогических работников к совершенствованию профессиональной деятельности Управлением образования Окружной администрации города Якутска разработаны:

- постановление Окружной администрации города Якутска от 13.02.2023 № 30п «О премии главы городского округа «город Якутск» лучшим педагогам якутского языка, литературы и национальной культуры»;
- постановление Окружной администрации города Якутска от 09.11.2023 № 297п «О премии главы городского округа «город Якутск» учителям математики, физики, информатики, химии и биологии»;

- распоряжения Окружной администрации города Якутска от 23.08.2023 №1487р «О присуждении премии главы городского округа «город Якутск» учителям общеобразовательных учреждений городского округа «город Якутск», подготовившим выпускников, набравших 100 баллов по результатам единого государственного экзамена».

В целях признания особого статуса педагогических работников, осуществляющих наставническую деятельность, оказывающих молодым специалистам содействие в успешном овладении профессиональными знаниями, навыками и умениями, в их профессиональном становлении, Управлением образования Окружной администрации города Якутска разработаны:

- постановление Окружной администрации города Якутска от 31.05.2023 №149п «Об учреждении знака главы городского округа «город Якутск» «Почетный наставник в сфере образования»;

В целях организованного проведения Года педагога и наставника на территории городского округа «город Якутск» в 2023 году принято распоряжение Окружной администрации от 28 ноября 2022 года №2552р «Об утверждении плана мероприятий по проведению Года педагога и наставника на территории городского округа «город Якутск» в 2023 году». Такие же планы приняты в каждой образовательной организации. Из муниципального бюджета выделено 3,9 млн рублей на организацию и проведение мероприятий Года педагога и наставника в городском округе «город Якутск».

В целях организации допрофессиональной подготовки, выявления и сопровождения педагогически одаренных обучающихся и профориентационной работы по психолого-педагогическим специальностям в городе проводится работа по открытию психолого педагогических классов. В настоящее время 5 школах такие классы работают (МОБУ СОШ №6, 10, 31, 21, 33). На базе учреждений МАНОУ «ДДТ им. Ф.И. Авдеевой» (Иванова Т.И.), МБУ ДО «Центр технического творчества (Иванова С.Н.) созданы методические центры для практической подготовки студентов и дополнительного образования педагогических работников. За последние 3 года выпускники образовательных учреждений городского округа «город Якутск» стабильно поступают на целевое обучение по педагогическим направлениям в ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова».

Наши педагоги активно принимают участие и становятся победителями в профессиональных конкурсах.

2 марта проведен муниципальный этап всероссийского профессионального конкурса «Социальный педагог». Абсолютным победителем стала Галина Горохова, социальный педагог СОШ №9 имени М.И. Кершенгольца.

С 6 по 10 марта 2023г. проведен городской профессиональный конкурс «Учитель года». Всего 29 участников из 27 школ города Якутска. Абсолютным победителем городского профессионального конкурса «Учитель года - 2023» стала Анна Матвеева, учитель русского языка и литературы МОБУ «Городская классическая гимназия».

11 марта 2023 г. подведены итоги муниципального этапа всероссийского конкурса профессионального мастерства работников учреждений дополнительного образования "Сердце отдаю детям" по семи номинациям. Победителями стали: номинация «Педагог художественной направленности»: 1 место — Намыына Нохсорова, педагог дополнительного образования СОШ № 9 им. М.И. Кершенгольца; номинация «Педагог дополнительного образования по физкультурно-спортивной направленности» - 1 место — Вера Контоева, старший тренер-преподаватель ДЮСШ №4; номинация «Педагог дополнительного образования по социально-гуманитарной направленности» - 1 место — Айталина Кугдарова, педагог дополнительного образования Дворца детского творчества им. Ф.И. Авдеевой; номинация «Профессиональный дебют в дополнительном образовании» - 1 место - Надежда Саввинова, педагог дополнительного образования Детского (подросткового) Центра; номинация «Педагог дополнительного образования по технической направленности» - 1 место - Михаил Неймохов, педагог дополнительного

образования Дворца детского творчества им. Ф.И. Авдеевой, детский технопарк «Кванториум»; номинация «Педагог дополнительного образования по естественно-научной направленности» - 1 место - Анна Кычкина, педагог дополнительного образования Дворца детского творчества им. Ф.И. Авдеевой; номинация «Педагог дополнительного образования, работающий с детьми с ОВЗ, с инвалидностью»: 1 место - Ольга Слепцова, педагог-психолог Детского (подросткового) Центра.

18 марта проведен муниципальный этап всероссийского конкурса «Вожатый года». Диплом «Гран-при» – Ульяна Макарова - педагог дополнительного образования, советник директора по воспитанию СОШ №9 им. М.И. Кершенгольца.

Педагог-психолог МОКУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №34» Аида Терютина, победитель муниципального конкурса «Лучший педагог-психолог» приняла участие в республиканском этапе конкурса.

7 апреля подведены итоги муниципального этапа профессионального конкурса «Воспитатель года — 2023». Абсолютным победителем стала Ирэна Белолюбская, воспитатель МБДОУ - Детский сад № 4 «Айылгы».

Кроме традиционных профессиональных конкурсов проведены:

Совместно с Северо-Восточным федеральным университетом им. М.К. Аммосова X открытый профессиональный конкурс педагогического мастерства и общественного признания «Серебряный пеликан».

10-14 апреля проведен городской профессиональный конкурс молодых учителей математики «Зажги звезду». Абсолютным победителем городского профессионального конкурса среди молодых учителей математики "Зажги звезду" стала Айна Алексеева, МОБУ СОШ №31.

В октябре проведен первый не только в городе, но и в республике профессиональный конкурс среди учителей начальных классов, победителем городского конкурса «Первый учитель» стала Айталина Сидорова, учитель начальных классов СОШ №39 имени Н.И. Шарина.

Организована научно-практическая конференции «История города Якутска — в истории школы», посвященной присвоению городу Якутску почётного звания «Город трудовой доблести» и Году педагога и наставника в Российской Федерации в рамках которой также состоялось открытие выставки «Мы гордимся. Город Якутск-город трудовой доблести».

В марте проведены педагогические чтения к 200-летию со дня рождения К.Д. Ушинского, конференция «Мое призвание – педагог».

Проведен конкурс эссе «Вы – мой наставник» среди педагогов образовательных учреждений. В конкурсе эссе поступили более 80 работ.

Организованы педагогические десанты учителей г. Якутска в Горный, Таттинский улусы. Принимали у себя педагогов из Амгинского, Горного и северных улусов, участников Съездов.

Проведены выставка творческих работ учащихся «Наставник и ученик: развитие, творчество и вдохновение», городской конкурс эссе «Вы-мой наставник», выставка творческих работ учащихся «Наставник и ученик: развитие, творчество и вдохновение», «Педагог. Методист. Наставник».

В рамках международного взаимодействия обсуждены вопросы взаимовыгодного сотрудничества в сфере образования с Управлениями образования гг. Хэйхэ, Суйфэньхэ и Муданьцзян КНР по организации обмена опытом и стажировок педагогов.

Всего проведено муниципальных конкурсов, семинаров, форумов, конференций — 37. Активно проведена работа по представленности системы образования в Якутской городской думе (7 депутатов).

Финансовое и материально-техническое обеспечение. Уточненный план финансирования на реализацию муниципальной программы «Развитие образования

городского округа «город Якутск» на 2023-2027 годы» составляет 15 644 759,03 тыс. руб., из них:

-средства бюджета Γ О «город Якутск» – 3 559 882,00 тыс. руб.,

-средства бюджета РС (Я) – 9 744 787,68 тыс. руб.,

-средства федерального бюджета – 2 017 677,15 тыс. руб.

В том числе по ГРБС:

Управление образования Окружной администрации г. Якутска сумму 14 141 856,70 тыс. руб., из них:

средства бюджета Γ О «город Якутск» – 3 535 760,70 тыс. руб.,

средства бюджета $PC(\mathfrak{R}) - 9731677,47$ тыс. руб.,

средства федерального бюджета – 874 937,85 тыс. руб.

Департамент градостроительства и транспортной инфраструктуры Окружной администрации г. Якутска - 1 099 811,5 тыс. руб. из них:

средства бюджета ГО «город Якутск» – 151 917,10 тыс. руб.

средства федерального бюджета – 943 690,0 тыс. руб.

Департамент имущественных и земельных отношений Окружной администрации города Якутска - 218 284,77 тыс. руб. из них:

средства бюджета ГО – 6 121,30 тыс. руб.,

средства бюджета РС (Я) - 13114,21 тыс. руб.,

средства федерального бюджета – 199 049,30 тыс. руб.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие образования городского округа «город Якутск»» в 2023 году предусмотрено руб.:

- На укрепление материально-технической базы 178,48 млн. руб.
- На антитеррористические мероприятия 43,1 млн. руб.

В 2023 году проведен капитальный ремонт на 25 объектах: МБДОУ ДС № 81 «Солнышко», МБДОУ ДС № 85 «Золотой ключик», МБДОУ ДС № 15 «Северные звездочки», МБДОУ ДС № 40 «Солнышко», МБДОУ ДС № 9 «Якутяночка», МБДОУ ДС № 3 "Катюша", МБДОУ дс 15 Северные звездочки, МБДОУ ДС №51, МБДОУ дс 69 Брусничка Маган, МБДОУ ДС № 29 «Золотая рыбка», МБДОУ дс 12 Улыбка, МБДОУ Дс 29 Золотая рыбка, МОБУ СОШ № 30, МОКУ С(К)ООШ № 22, МОБУ ГКГ, МОБУ ЯГНГ, МОБУ СОШ № 3, МОБУ СОШ 30, МОБУ СОШ 20, МОБУ ФТЛ, МОБУ СОШ 18, МОБУ СОШ №26, МОБУ СОШ №33, МОКУ С(К)ОШ №22, Летняя дача «Лесовичек» дс 105, Летняя дача «Мозаика» д/с № 96, ДДТ ДЗСОЛ «Бинго», Летняя дача «Якутяночка» дс 9.

- за счет местного бюджета в 10 дошкольных образовательных учреждениях: МБДОУ ДС № 81 «Солнышко», МБДОУ ДС № 85 «Золотой ключик», МБДОУ ДС № 15 «Северные звездочки», МБДОУ ДС № 40 «Солнышко», МБДОУ ДС № 9 «Якутяночка», МБДОУ Дс № 3 "Катюша", МБДОУ дс 15 Северные звездочки, МБДОУ ДС №51, МБДОУ дс 69 Брусничка Маган, МБДОУ ДС № 29 «Золотая рыбка», МБДОУ дс 12 Улыбка, МБДОУ Дс 29 Золотая рыбка;
 - в 22 общеобразовательных учреждениях:

за счет местного бюджета в 9 общеобразовательных учреждениях: МОБУ СОШ № 30, МОКУ С(К)ООШ № 22, МОБУ ГКГ, МОБУ ЯГНГ, МОБУ СОШ № 3, МОБУ СОШ 30, МОБУ СОШ 20, МОБУ ФТЛ, МОБУ СОШ 18, МОБУ СОШ №33;

по федеральной программе МШСО в 13 общеобразовательных учреждениях в рамках федеральной программы модернизации школьных систем: МОБУ "СОШ №7", МОБУ "СОШ №5 имени Н.О. Кривошапкина", МОБУ "СОШ №26", МОБУ "СОШ № 13", МОБУ "СОШ №12", МОБУ "Табагинская СОШ", МОБУ "Саха гимназия", МАОУ "Хатасская СОШ имени П.Н. и Н.Е. Самсоновых", МОБУ «Маганская СОШ», МОБУ "СОШ №19", МОБУ "СОШ №24 имени С.И. Климакова", МОБУ "СОШ №38" - два здания, МОБУ "СОШ №29".

Подана предварительная заявка в МОиН РС(Я) в рамках подготовки к федеральному капитальному ремонту на 2024 год заявлены здания 11

общеобразовательных организаций: МОУ Саха-Корейская СОШ, МОБУ СОШ №16, МОБУ СОШ №30 имени В.И. Кузьмина, МОБУ СОШ №15, МОБУ СОШ №3, МОБУ СОШ №32, МОБУ СОШ №17" (с углубленным изучением отдельных предметов), МОБУ «Физико-технический лицей имени В.П. Ларионова" МОБУ «Саха гимназия», МОБУ "Мархинская средняя общеобразовательная школа №2", МОКУ "Адаптивная школа-интернат №28 для детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей".

Одним из направлений обеспечения безопасных условий пребывания обучающихся в общеобразовательных организациях является подвоз несовершеннолетних в школы автобусным транспортом. В настоящее время это организовано через МУП «ЯПАК». В 2023 учебном году заявок на подвоз обучающихся от образовательных учреждений поступило 37, которые обслуживают около 2000 учащихся. 21 общеобразовательные учреждения имеют школьные автобусы в количестве 25 штук, которые тоже выполняют функции подвоза обучающихся. Для обеспечения безопасности и работоспособности школьных автобусов в соответствии с существующими требованиями проводятся постоянные техосмотры и технические ремонты транспорта, осуществляется медицинский контроль водителей.

В 2023 году в целях централизации технического обслуживания муниципальных образовательных учреждений, повышение качества содержания муниципального имущества и качества школьного питания, совершенствование организационной структуры муниципальных учреждений создано МАУ «Центр ресурсного обеспечения» ГО «город Якутск», который обслуживает 44 школы и 9 детских садов. Со всеми муниципальными образовательными учреждениями подписаны соглашения о безвозмездном оказании услуг на аварийно-техническое обслуживание систем инженерной коммуникации на 2023 -2024 гг. и с ноября 2023 запущен электронный сервис подачи заявок на аварийно-техническое обслуживание систем инженерной коммуникации, в части нижеперечисленных внутридомовых систем инженерного оборудования:

центрального отопления и горячего водоснабжения;

холодного водоснабжения;

канализации;

водоотведения;

электроосвещения.

Аварийно-техническое обслуживание внутридомовых систем инженерного оборудования по соглашению предусматривает:

локализацию аварийных повреждений;

выполнение работ (по постоянной или временной схеме) по восстановлению функционирования поврежденных инженерных систем зданий.

Таким образом, все заявки фиксируются и обрабатываются на устранение, ведется статистика объектов, где в дальнейшем требуется ремонт.

В целях подготовки к отопительному сезону на 2023-2024 годы проведены и сданы промывочные работы системы отопление энергоснабжающим организациям

С 01.01.2023 по 31.10.2023 года было принято и обработано 1151 заявок на аварийно- техническое обслуживание систем инженерной коммуникации.

Во всех муниципальных общеобразовательных учреждениях организовано горячее питание. Из них имеют столовые 46 школы, в 7 школах работает буфет (МОБУ СОШ №29, НОШ №36, СОШ №38, Саха-корейская СОШ, ЯГЛ, СКОШ №22, МАНОУ ДДТ). Питание обучающихся двухразовое, осуществляется в две смены. 6 учреждений осуществляют организацию горячего питания самостоятельно — МАОУ «Саха политехнический лицей», МОБУ ЯГНГ, МОБУ НПСОШ№2, МОБУ Табагинская СОШ, МОБУ Хатасская СОШ, МОБУ Тулагинская СОШ, 47 учреждений — путем привлечения Организаторов питания. В МОКУ С(К)ОШИ№28, С(К)ОШИ№34 в интернате — 5-разовое питание. Организацию питания обеспечивают на основании конкурсного отбора 9 предприятий и 1 индивидуальный предприниматель (ООО «Роса - Общепит», ООО «Школьное питание»,

ООО «Школьная столовая», ООО «Курс», ООО «Виктория», ООО КП «Сэргэлээх», ИП Попова и МАУ «ЦРО МОУ» городского округа «город Якутск»).

С 1 сентября 2023 года обеспечена организация бесплатного горячего питания обучающихся 1-4 классов (23 378 человек). Льготным бесплатным горячим питанием обеспечены 15 012 обучающихся с 5-11 класс, за счет средств бюджета городского округа «город Якутск».

Бесплатным двухразовым горячим питанием 754 обучающихся с 1-4 класс, за счет средств бюджета городского округа «город Якутск», из них: дети с ограниченными возможностями здоровья - 456; дети – инвалиды - 268.

Бесплатным двухразовым горячим питанием 788 обучающихся с 5-11 класс, за счет средств бюджета городского округа «город Якутск», из них: дети с ограниченными возможностями здоровья - 404; дети — инвалиды - 384.

Набором продуктов питания (сухой паек) 114 обучающихся на дому с 1-11 класс, за счет средств бюджета городского округа «город Якутск».

Для решения вопросов качественного и здорового питания обучающихся, пропаганды основ здорового питания в школе осуществляется общественный контроль. В состав бракеражных комиссий входят 59 родителей. На сайте каждой образовательной организации размещена информация о примерном меню, утвержденном Роспотребнадзором.